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Корисна модель належить до галузі сільського господарства, зокрема селекції озимих 
злаків, і використовується селекціонерами при створенні жаро- посухостійких сортів пшениці 
м'якої озимої. 

Головна задача сучасної селекції полягає в тому, щоб підвищити загальну і специфічну 
адаптивність культурних рослин за рахунок створення сортів, які поєднують високу потенційну 5 

продуктивність і стійкість до несприятливих факторів середовища. 
Майже за 200 років фізіологія рослин нагромадила величезний матеріал з фізико-хімічної 

організації, інтеграції, саморегуляції функціональних систем, адаптації і стійкості рослинного 
організму до стресових чинників довкілля. Аналіз фізіологічних досліджень посухостійкості і 
жаростійкості рослин від часів К.А. Тімірязєва до нашого часу проведено у працях І.О. 10 

Максимова [1], П.О. Генкеля [2], М.А. Гусєва [3],В. М. Жолкевича [4], Л. Левіта [5], П. Крамера [6] 
та інших. Незважаючи на те, що сучасна фізіологія рослин має цілий ряд методичних розробок 
[7, 8] для діагностики стійкості рослин до ґрунтової посухи й високих температур, значного 
зрушення у розв'язанні проблеми не спостерігали. На нашу думку, це спричинено недостатньою 
розробленістю методології та їх використання. Дослідження посухостійкості у польових умовах 15 

потребують багаторічних спостережень, тому що вона проявляється не кожного року і суттєво 
різниться за періодом появи і ступенем напруженості термофакторів [9-12]. 

Сучасні методи оцінки жаро- посухостійкості за об'єктивністю та швидкістю визначення її не 
відповідають потребам селекції. Крім цього всі вони не передбачають подальшого дорощування 
рослинного матеріалу, тому отримання насіння з нього стає неможливим. Особливої уваги 20 

заслуговує методика ранньої діагностики жаростійкості рослин, за якою об'єктом дослідження є 
насіння. 

Ранню діагностику жаростійкості проводили непрямим методом, запропонованим В. Г. 
Шахбазовим [13, 14] для пшениці м'якої ярої. 

Недоліками способу є мала пропускна здатність, трудомісткість, необхідність використання 25 

значної площі для чашок Петрі, а також те, що рослини, які вижили при дії температурного 
чинника не зберігаються для подальшого вирощування, тобто метод слугує лише для оцінки 
рослин за жаростійкістю для пшениці м'якої ярої, а не для добору кращих з них за вказаною 
ознакою для пшениці м'якої озимої. 

В основу корисної моделі поставлена задача створити спосіб, який дозволить зручно, 30 

швидко і без великих енерговитрат відібрати з гібридних та гібридно-мутантних популяцій 
пшениці м'якої озимої жаростійкий селекційний матеріал, забезпечить зменшення 
трудомісткості процесу, дозволить провести одночасно добір за жаростійкістю значної кількості 
селекційного матеріалу та забезпечить дорощування жаростійких рослин у польових умовах та 
скоротить період створення сорту пшениці озимої у поєднанні з високої продуктивності та жаро- 35 

посухостійкості. 
Поставлена задача вирішується тим, що спосіб добору жаростійкого селекційного матеріалу 

пшениці м'якої озимої у гібридних та гібридно-мутантних поколіннях обумовлений термічною 
дією стресового температурного чинника, спрямованого проти виживання нестійких форм. 
Добори генотипів проводять за дії підвищеного штучного температурного режиму прогрівання 40 

насіння +57 °С…+58 °С. 
Запропонований спосіб включає нижче перераховані процеси. Нами внесені удосконалення 

щодо застосування дії температури (+57…+58 °C) на насіння пшениці м'якої озимої (методика В. 
Ґ. Шахбазова запропонована для ярої пшениці, температура прогрівання становить 48-54 °C, 
нами вперше застосована для пшениці озимої), а також збільшена вибірка зразків, яка 45 

розміщена у ростильнях, а не у чашках Петрі (схема). По 100 насінин засипали у пробірки і 
заливали водою кімнатної температури. Пробірки з насінням прогрівали на водяній бані 
впродовж 20 хвилин при температурі +57…+58 °C. Контролем було насіння з дистильованою 
водою кімнатної температури, яке не піддавали дії високої температури. Потім прогріте і 
непрогріте (контроль) насіння у дворазовій повторності розкладали в ростильні, які ставили в 50 

термостат при температурі +21 °C. На 7-му добу кількість схожого (прогрітого і непрогрітого) 
насіння виражали у відсотках до контролю. 

У кожну ростильню розміщали по 100 насінин досліджуваних зразків і по 100 насінин 
контролю. Це дало можливість більш об'єктивно оцінити досліджуваний матеріал на 
жаростійкість. У той час всі дослідження проводили на насінні пшениці м'якої озимої за вперше 55 

розробленим нами температурним режимом, який забезпечує виявити рівень жаростійкості у 
гібридних та гібридно-мутантних популяцій, ліній та сортів. 

Після оцінки та підрахунків живі проростки (не живі вибраковували) кожного зразка 
селекційного матеріалу пшениці озимої в осінній період висаджували у відкритий ґрунт (польові 
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умови) для отримання насіннєвого селекційного матеріалу для досліджень у наступних 
поколіннях. 

Вимоги до методу: відносна вирівняність насіння за розміром зернівок, порівняння матеріалу 
тільки в межах розсадника. 

Для отримання вірогідних результатів необхідно, щоб схожість досліджуваних зразків на 5 

контролі була не менше 85-95 %. 
Ефективність способу:  
1. Спосіб забезпечує високу точність оцінки гібридних, гібридно-мутантних популяцій, ліній і 

сортів за показниками жаростійкості. Оцінка рівня жаростійкості ліній та сортів, отримана з 
використанням даного способу тісно корелює з рівнем урожайності. 10 

2. Спосіб дає можливість оцінити селекційний матеріал на ранніх етапах селекції. 
3. При використанні способу значно скорочуються енергозатрати та проведення аналізу і 

строки надійного визначення важливої ознаки генотипів, ліній сортів пшениці озимої та 
створення сортів пшениці м'якої озимої за даною ознакою. 

4. Використання даного методу в селекції пшениці м'якої озимої забезпечить створення 15 

нових сортів, які мають цінні практичні властивості. 
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ФОРМУЛА КОРИСНОЇ МОДЕЛІ 
 

Спосіб добору жаростійкого селекційного матеріалу пшениці м'якої озимої у гібридних та 
гібридно-мутантних поколіннях обумовлений термічною дією стресового температурного 
чинника, спрямованого проти виживання нестійких форм, який відрізняється тим, що добори 55 

генотипів проводять за дії підвищеного штучного температурного режиму прогрівання насіння 
+57 °С...+58 °С. 
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